

九龍城區議會
劉偉榮主席

要求政府加強規管及提升自資學位副學士師資質素

就業等問題，一直以來成為學界及業界關注的地方。雖然政府由 2012 / 13 學年起，把大學教育資助委員會（教資會）資助高年級學士學位課程學額分階段倍增至每年 8000 個（即約 4000 個收生學額），但由於競爭激烈，當中仍有七成多的副學士畢業生未能升上資助學士課程，而需要投入勞動市場，或升讀自資學士課程。因而，有需要及提升自資學位副學士師資質素，以及確保副學位課程的質素，以協助學生續圓升學夢。我們建議：

1) 就副學士課程未能製造多元出路問題，提供理論與實踐結合的課程，有助學生未來的事業發展。

副學士課程在社會上的認受性一般，學生花大量資源修讀副學士，但賺取的薪酬和出路並不理想。我們認為，文憑 / 證書課程讓學生具備必要的一般技能，以便日後升學進修，而在職場界別，一般僱主對於文憑 / 證書課程的畢業生的表現有較高的認受性，故長遠而言，為拓闊學生的事業發展，政府應增加高級文憑 / 證書課程的學額，提供更多理論與實踐結合的課程，為各專業領域作出配套。同時，政府宜作出規劃，就未來不同行業的人才需求作出評估，設計並增減不同類型的高級文憑 / 證書課程，讓學生進行報讀課程前，有計劃應對未來競爭及事業發展。

2) 就銜接學額有限，副學士出路窄源於課程欠規管等問題，政府應就未來不同行業所需要發展的人才趨勢作出課程評估，並要對副學士課程學額作出限制。

正如本文簡介所述，每年約有七成多的畢業生需要投入勞動市場或升讀自資學士課程，我們歡迎每年增加資助高年級學士學位課程學額，認為這樣有助學生續圓大學夢。誠然，過去副學士欠缺學界及業界認受的其中一個因素，是副學士課程質素參差不齊。部分院校為吸引學生報讀，在教學軟硬件配套及師資方面降低質素，導致學生畢業後，所學技能未能切合業界所需。

為解決現時及未來副學士課程的問題，首要建基於政府就未來不同行業所需要發展的人才趨勢作出課程評估，並要對副學士課程學額作出限制。即使學生以副學士學位畢業，未能符合資格升讀資助學位的資格，也可達到業界所需的技能要求，與文憑 / 證書課程畢業生的薪酬近乎一致，這樣可有效緩解副學士畢業生對於前景憂慮的問題。

3) 加強副學士生的職業導向並增加「業界副學士學生短期實習計劃」

政府有需要為現時的副學士學生提供全面的職業導向，例如為副學士學生提供全面的求職平台，包括因應個別課程及現時勞動市場的需求，設計一些培訓，有助副學士學生有效投入勞動力市場。再者，面對未來劇烈的社會競爭，政府提供誘因予以業界，推動業界為副學士學生提供更多實習計劃，以便副學士學生可以在畢業前，更能了解業界的需求，為未來事業發展做好更全面的應對及準備。

祈當局關注改善。

民建聯九龍城支部
九龍城區議員：
李慧琼 吳寶強 潘國華
陸勁光 黃以謙 吳奮金

二零一五年八月十二日